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Raadsvoorstel 

 
Raadsvergadering Afdeling en opsteller  

23 oktober 2017 DIB/J. van Amersfoort 0578-699494 j.van.amersfoort@heerde.nl 

Commissie Samenleving Portefeuille  

9 oktober 2017 G. van Dijk 

 Programma  

 Ruimte  

 Opnemen in Bestuursagenda 

 Ja 

   

Agendapunt Onderwerp  

9. Beheersverordening gemeentelijke begraafplaatsen 2017 

 

De raad besluit om: 

Vast te stellen de beheersverordening gemeentelijke begraafplaatsen gemeente Heerde 2017 en 

met ingang van de inwerkingtreding van deze verordening de verordening beheer en gebruik 

gemeentelijke begraafplaatsen in de gemeente Heerde, vastgesteld op 8 april 2013, in te trekken.  

 

Inleiding 

Op basis van de dagelijkse praktijk op onze begraafplaatsen en de vragen die de afgelopen jaren 

door rechthebbenden van graven zijn gesteld, worden de volgende aanpassingen van de 

beheersverordening 2013 voorgesteld. 

 

Artikel 3 lid 4 “Zonder nadere toestemming van het college is het mogelijk dat in een bestaand graf 

met toestemming van de rechthebbende lijken worden begraven van personen die niet tot de 

werkelijke bevolking van de gemeente Heerde hebben behoord, maar een familieband hebben toe 

en met de 4e graad”. 

 

De reden hiervoor is dat er regelmatig vragen komen om een familielid in een bestaand graf bij te 

zetten die niet tot de werkelijk bevolking heeft behoord. Er wordt in dit geval geen nieuwe plek op 

de begraafplaats ingenomen en de rechthebbende van het graf geeft hiervoor toestemming. 

 

Artikel 8 lid 2 “Het openen en daarna sluiten van een graf en het gebruik van de hulpmiddelen die 

hiervoor nodig zijn, mag uitsluitend plaatsvinden door het personeel van de begraafplaats op 

aanwijzingen van de beheerder”. 

 

In de Verordening 2013 staat dat de nabestaanden deze werkzaamheden onder toezicht van de 

beheerder geheel of gedeeltelijk zelf mochten verrichten. Er ontstond dan vaak discussie over het 

tarief als mensen dit zelf wilden doen. Uiteraard mag men nog steeds aanwezig zijn bij deze 

werkzaamheden, kan leidt dit niet tot een aanpassing van het tarief. 

 

Artikel 14 lid 3 “Het college kan een particulier graf toewijzen buiten de volgorde van uitgifte, 

wanneer er ruimte is ontstaan nabij een reeds bestaand graf, de overledene die hierin begraven 

wordt voldoet aan artikel 3, lid 1 van deze verordening en er sprake is van een relatie met een 

overledene in het bestaande graf”. 
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Dit artikel is door toevoeging van lid 3 aangepast aan de handelwijze in de praktijk, met name op de 

begraafplaats in Wapenveld. Door de herinrichting van de begraafplaats in Wapenveld is er extra 

ruimte ontstaan nabij reeds bestaande graven. In tegenstelling tot artikel 3 lid 4 waar sprake is van 

een familieband tot en met de 4e graad en personen die niet tot de werkelijke bevolking van Heerde 

hebben behoord, is hier het begrip relatie gebruikt en moet de overledene ook tot de werkelijke 

bevolking van de gemeente Heerde hebben behoord. Immers, ook een bijzondere vriendschap kan 

tot een wens leiden om in de nabijheid begraven te worden.  

 

Artikel 22 lid 1 “Het onderhoud van de particuliere graven, particuliere nissen en de begraafplaatsen 

gebeurt door de gemeente tegen betaling door de rechthebbende van het daarvoor, volgens de 

verordening op de heffing en invordering van begrafenisrechten in de gemeente Heerde, 

verschuldigde bedrag. Na het sluiten van de begraafplaats is de gemeente niet gehouden dit 

onderhoud voort te zetten. 

 

Aan artikel 22, lid 1 is toegevoegd dat het onderhoud ook het onderhoud van de begraafplaatsen 

betreft.  Het onderhoud van grafbedekking is verwijderd. Gelet op de toenemende mate waarin de 

mogelijkheid geboden wordt om persoonlijke grafbedekking te kiezen, willen wij als gemeente dit 

onderhoud niet langer voor onze rekening nemen om geen verschil van inzicht met nabestaanden te 

krijgen over de staat van onderhoud of eventuele beschadigingen, zoals nu in de praktijk nog wel 

eens gebeurt.  

 

Artikel 22, lid 2 “2. Onder onderhoud wordt verstaan: het verwijderen van blad, het verhelpen van 

verzakte stenen en groenonderhoud op de begraafplaatsen zoals het onkruid verwijderen, 

grasmaaien, heggen knippen, graskanten steken, bladruimen en padenonderhoud. 

 

Dit artikel is als gevolg van de wijziging in artikel 22 lid 1 eveneens gewijzigd. Het onkruid 

verwijderen is in verband gebracht met het groenonderhoud op de begraafplaats. Als gemeente 

verwijderen wij wel het blad op een graf.  

 

Artikel 22 lid 7 “ Als het in het eerste lid van dit artikel bedoelde bedrag binnen twee jaar na de 

vervaldag niet invorderbaar blijkt, vervalt het uitsluitend recht voor het desbetreffende graf” 

 

In de Verordening 2013 staat dat het recht op het graf vervalt, tenzij de rechthebbende een bewijs 

van onvermogen kan tonen, afgegeven door de burgemeester van zijn woonplaats. Een bewijs van 

onvermogen bestaat niet meer. Daarom is dit artikel aangepast.  

 

Beoogd effect 

Een actuele beheersverordening voor de gemeentelijke begraafplaatsen die, waar mogelijk, aansluit 

bij de wensen van nabestaanden.  

 

Bevoegdheid / Juridisch kader 

De gemeente is niet verplicht om begraafplaatsen te hebben, maar als zij wel over gemeentelijke 

begraafplaatsen beschikt dient zij daarvoor op basis van de Wet op de Lijkbezorging te beschikken 

over een beheersverordening.  

 

Eerdere besluitvorming en kaders 

In de openbare themaraad begraven van 4 september is de aanpassing van de Verordening aan de 

orde geweest.  
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Argumenten 

In de voorliggende Verordening wordt duidelijkheid gegeven over de mogelijkheden en 

onmogelijkheden van begraven op de gemeentelijke begraafplaatsen. Waar mogelijk en wenselijk 

worden wensen van nabestaanden mogelijk gemaakt. Op basis van de Verordening stelt het college 

nadere regels vast.  

 

Kanttekeningen 

De gemeente kan op haar begraafplaatsen voorwaarden stellen die niet altijd tegemoet komen aan 

de wens van nabestaanden. De gemeente heeft geen publiekrechtelijke verplichting tot het houden 

van gemeentelijke begraafplaatsen en hoeft haar voorwaarden, voor zover passend binnen de Wet 

op de Lijkbezorging, dan ook niet te verantwoorden tegenover nabestaanden.  

 

Geld 

De aanpassing van bovengenoemde artikelen leidt niet tot een stijging of daling van kosten op de 

begraafplaats.  

 

Communicatie 

De Verordening zal op de gebruikelijke wijze gepubliceerd worden.  

 

Uitvoering 

Een datum voor een volgende actualisatie van de Verordening is niet te voorzien. 

Verantwoordelijk medewerker: J. van Amersfoort. 

 

 

Advies commissie(s) 

De commissie heeft behandeling als A-onderwerp geadviseerd. 

Heerde, 26 september 2017. 

 

Het college van Heerde 

drs. W.R.J.M. Pijnenburg-Adriaenssen , burgemeester 

B. van Zuthem    , gemeentesecretaris 

Bijlagen: 

1. Raadsbesluit vaststelling Beheersverordening gemeentelijke begraafplaatsen Heerde 2017. 

 

Ter inzage:  

Geen 


